



西柏坡毛泽东同志旧址

# 筑基 深耕 弘扬

-西柏坡纪念馆传承红色基因实践

卢润彩 王玉

西柏坡作为党中央解放全中国的 "最后一个农村指挥所",留下了厚重的 革命历史和珍贵的革命文物。近年来, 西柏坡纪念馆聚力革命遗址保护、深耕 革命历史研究、创新传播形式,为传承 红色基因发挥重要作用。

### 筑基:聚焦革命文物, 筑牢传承之基

党在西柏坡时期的一系列伟大革 命实践,产生的重要革命遗址和革命文 物,是西柏坡纪念馆的立馆之本和核心 载体。纪念馆高度聚焦革命文物,从革 命遗址复原、文物征集和文物保护等方 面着手,筑牢红色传承之基。

第一,聚力革命遗址恢复保护。保 护是传承的基石,历史是现实的根脉。 解放战争时期,中共中央驻扎在西柏 坡,中央军委、中央办公厅、中组部、中 宣部等众多部委分布在以西柏坡为中 心的数十个村庄。在中央的直接领导 下,中央各部委高效落实,为夺取解放 战争的胜利、建立新中国作出了重要

西柏坡纪念馆依托厚重的革命历 史,聚焦革命遗址连片保护,以西柏坡 中共中央旧址为核心,逐步恢复中央 各部委旧址。西柏坡中共中央旧址是 全国重点文物保护单位,集中展示了 毛泽东、朱德、刘少奇、周恩来、任弼时 旧居及中央军委作战室旧址、中国共 产党七届二中全会会址等,真实再现 了中共中央在西柏坡办公生活的原 貌。近年来,陆续恢复了中央办公厅、 中组部、中宣部旧址等革命遗址15处, 全面系统再现了中共中央及各部委机 关在西柏坡时期的革命实践活动及历 史贡献。这些承载厚重历史的革命遗 址,在历史和现实之间形成呼应,充分 发挥了"生动教材"的属性,有效凝聚 了革命文物的教育功能和时代价值。

第二,全馆联动开展文物征集。征 集是文物保护利用的前提和基础。西 柏坡纪念馆树立全馆职工皆是文物 征集员的理念,每一位职工都担负着 搜集文物线索的责任,形成文物征集 合力,同时通过线上发布征集公告、 线下实地走访相结合,不断扩大文物 征集范围。在征集类别上,不仅征集 有形的革命历史见证物,同时注重对 历史照片、文献档案、口述历史的征 集。如通过走访革命后代,征集到全 国土地会议高清照片、反映解放区土 改支前等文献史料千余页,成为研究 西柏坡历史的厚重积淀;在时间维度 上,不仅征集解放战争时期的革命文 物,还在纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年之际,加 大征集抗战时期革命文物力度,保证 了革命文物作为党史学习教育载体 的内在延展性。

第三,坚守安全底线,做好文物保 护。文物工作始终遵循"保护第一"的 原则,筑牢守护馆藏文物根基。首先, 长期坚持对西柏坡中共中央旧址的保 护性修缮,最大限度地保持历史原貌。 其次,将馆藏可移动文物的日常管理 和修复相结合,形成常态化文物巡查 制度,确保文物安全。同时,及时对状 态不佳的文物进行保护修复。2021年, 委托中国国家博物馆启动馆藏油画 《西柏坡中共中央旧址》修复项目。该 油画是画家吴冠中先生1972年的作 品,真实再现了西柏坡中共中央旧址 的全貌,具有重要的政治意义与文化 价值,科学合理的保护性修复使这幅 珍贵作品持续发挥爱国主义教育作用。



"从延安到西柏坡"专题展览

### 深耕:立足丰厚红色资源, 推出系统研究成果

文物和史料是研究与传承历史最 生动鲜活、最有说服力的教材。西柏坡 纪念馆深耕革命文物和史料研究,形成 全方位、多层次的研究成果。同时立足 研究成果,策划推出多个专题展览,起 到以史明理、以史育人的重要作用。

一是注重文献档案研究。中共中央 在西柏坡时期的电报、文件、书信等文 献档案,是研究西柏坡历史最基础、最 直接的素材。以此为切入点,编辑出版 《西柏坡纪事》《西柏坡档案》《西柏坡电 报故事》《西柏坡100封珍藏书信背后 的故事》等著作,全面梳理了中共中央 在西柏坡的伟大革命实践,集档案的严 谨、故事的生动于一体,为宣传西柏坡 发挥了重要作用。

二是抢救性开展口述史研究。口述 历史通过访谈记录和对历史记忆的抢 救性记录,提供了更加丰富的历史细节。 长期开展走访,分派人员奔赴全国各地, 深入历史见证人家中,寻访第一手鲜活 资料,记录他们当年在西柏坡工作、学 习、生活的故事,出版《西柏坡口述历史》 《西柏坡记忆》系列书籍十余册400万余 字,这些研究成果对文献史料形成细节 补充,让西柏坡历史更加生动鲜活。

三是开展重大历史事件专题研究。 西柏坡时期,党的七届二中全会和全国 土地会议,不仅具有重要历史意义,也有 重要的现实意义。分别开展专题研究,相 继出版《七届二中全会实录》《全国土地 会议实录》等书籍,系统收录了会议概 述、会议日志、会议文献以及当事人的回 忆等,以专题研究的形式,全景式呈现了 两个重要会议的整体面貌,彰显了党的 七届二中全会、全国土地会议在中共党 史和中国革命史上的重要地位。

四是讲好革命文物背后的故事。革 命文物是弘扬革命文化的载体。党在西 柏坡时期的伟大革命实践留下了丰富 而珍贵的革命文物。以文物为载体和切 入点,深入挖掘文物背后的故事,先后 出版《西柏坡文物》三卷本、《守护丹青 中的历史记忆——吴冠中油画保护修 复研究》等书籍,以文物研究的角度再 现客观历史,充分发挥革命文物见证历 史、以史为鉴、启迪后人的重要作用。

五是打造多元一体展览体系。展览 是研究成果的凝练和升华。立足基本陈 列"新中国从这里走来",推出多元专题 展览,初步形成以基本陈列为核心,以 "进京赶考""从延安到西柏坡""西柏坡 时期法治建设""漫画中的西柏坡"等多 个相关专题展为辅的多元一体展览体 系,构建解读西柏坡历史、弘扬西柏坡

精神的研究阐释平台。同时,以展览为 桥梁,不断扩大联展、巡展、交流办展范 围,把西柏坡的故事讲给世界。

#### 弘扬:探索多元创新, 发挥文物育人功能

发挥革命文物教育功能,是革命历 史类纪念馆文物工作的出发点和落脚 点。西柏坡纪念馆积极探索,将文物工作 与纪念馆各项工作深度融合,多元创新, 提供优质的文化产品与文化服务,让革 命文物活起来,更好发挥育人作用。

首先,与思政课融合,发挥咨政育 人作用。发起成立京津冀馆校合作"大 思政课"联盟,为京津冀一体化协同发 展注人新动能。充分利用各自革命文 物、红色资源,注重在学术研究、藏品保 护利用、人才培养等方面的信息互动、合 作交流,形成西柏坡精神研究、阐释、宣 传合力,实现多方共赢。西柏坡纪念馆、 中国人民大学联合共建的"依托京津冀 馆校融合'大思政课'建设联盟的革命文 物主题思政创新发展路径"人选国家文 物局办公室、教育部办公厅发布的2024 年度以革命文物为主题的"大思政课"优 质资源建设推介精品项目名单。

其次,与宣教创新融合,使红色教 育人脑人心。创新宣教形式,才能更好 地传播红色文化。创建宣讲品牌"圣地百 灵",深入机关、社区、农村等基层单位, 打通公众了解红色文化的"最后一公 里";创新微课堂,打造系列微党课,"这 里是立规矩的地方""新中国的试验田" 等先后到省内外20余所高校宣讲,"增 强国家安全意识 争当国家安全小卫士" 专题班会,走进几十所中小学;宣讲上云 端,与中央广播电视总台、河北卫视合 作打造舞台宣讲节目,拍摄大型纪录片 《西柏坡精神》,使西柏坡文物故事、西 柏坡精神以丰富多彩的形式广泛传播。

最后,与文创研发融合,让游客把"文 物"带回家。红色文创拓展了红色资源保 护利用方式。西柏坡纪念馆结合馆藏文 物,开发了一系列具有西柏坡特色的文创 产品,形成雕塑类、书籍类、文化用品类、生 活用品类四个体系百余种文创产品。近期 推出的"油画中的西柏坡""西柏坡中共中 央旧址"文创丝巾、纪念币、冰箱贴、文具套 盒等文创产品,深受社会各界好评。

西柏坡纪念馆持续加强革命文物保 护利用工作,不断发挥革命文物在党史学 习教育、革命传统教育、爱国主义教育、思 想政治教育方面的重要作用,强化其价值 导向、提供丰厚精神滋养,为实现中华民 族伟大复兴凝聚强大精神力量。

(作者系西柏坡管理局局长、西柏 坡纪念馆党委书记;西柏坡纪念馆副研

# 《浙西导报》:一份嘉兴专属的抗战记忆

陈莉 王莉



为讲好抗战故事,弘扬抗战精 神,展现嘉兴地区抗战史实,南湖 革命纪念馆(红船精神研究院)与 中共嘉兴市委党史研究室共同策 划了"嘉禾浴烽火·铁血铸丰碑-嘉兴抗日战争记忆"专题展。在策展 过程中,广泛搜集嘉兴地区的抗战 史料,《浙西导报》正是展览的重要 展品之一

《浙西导报》,1938年9月18日 创办于浙江桐乡,原名《啸报》,八开 两版。现存报纸仅12张,收藏于桐乡

抗战时期的浙西,泛指钱塘江 以北、以西的地区,浙江的杭嘉湖平 原一带。浙西地区是整个浙江最早 被日军占领的地区,亦是日伪势力 重点统治区域。1937年11月12日, 淞沪会战结束。此后,日军一路西 进,嘉善、嘉兴、吴兴、长兴相继沦 陷。1938年初,日军对杭嘉湖平原的 占领已成定局。

### 油印机上的抗日星火

在家乡沦陷、民族危亡的危难 时刻,海宁一批爱国青年逆流而上, 投身抗日救国事业。

1938年春,海宁县硖石镇陈才 庸、吴曼华(吴梅)等7名爱国青年流 亡到金华,准备筹措经费前往延安, 被《东南日报》印刷厂的中共地下党 组织知晓。中共地下党组织认为此 时的浙江更需要这些爱国青年。经 动员,陈才庸、张纪斐决定前往龙 泉,吴曼华则返回家乡开展抗日救 亡工作。

吴曼华回到海宁后,通过陈才 庸的父亲陈子祥,找到了硖石镇沦 陷时来不及撤走的印刷排字工人陆 欣夫和李国庆,却得知印刷厂老板 已逃跑,只剩下一台印刷机和半副 铅字。吴曼华曾经在《硖石商报》上 创办妇女副刊"女声"和抗日副刊 "抗敌",有过办报经验。因此,她决 定把这台印刷机和铅字运出硖石 镇,到安全的地方办报来宣传抗日。 几番辗转,印刷机和铅字终于被运到 海宁路仲与桐乡屠甸一带农村。1938 年9月18日,抗日小报《啸报》正式创 刊发行,主编为吴曼华。小报重点宣 传抗日救国主张,以唤起民众共同抗 日的民族觉悟,主要在海宁、桐乡、崇 德、平湖等地发行,日销量达500份。 报社人员凭着一股抗日热情,认真办 好每一期报刊。没有消息来源,他们 就利用收音机抄收一些国内外通讯 社发布的消息,改编后刊登;还转载 金华、桂林等地出版的抗日小册子 和上海租界发行的抗战报刊与进步

宣传品中的有关内容。由于《啸报》 报道及时客观,满足了沦陷区群众 对抗战消息的渴求,很快在群众中 树立了形象,产生一定的影响。

1938年冬,国民党绍兴专员公 署政工队到海宁、桐乡、崇德一带活 动时,强行接管《啸报》。经吴曼华出 面谈判,双方达成协议,即在宣传抗 日宗旨和办报人员不变的前提下, 《啸报》更名为《浙西导报》。1939年 夏,因日军扫荡频繁,报社迁移至崇 德县(今属桐乡市)洲泉镇郊蒋家 浜,并将当地油印抗日小报《后盾 报》并入《浙西导报》,开辟"后盾"专 栏作为副刊。

复杂的斗争形势让《浙西导报》

### 铅字里的红色密码

办报人员深切体会到,要使《浙西导 报》真正成为宣传中国共产党抗日主 张的报纸,必须争取中国共产党的领 导。1939年夏,吴曼华专程前往龙泉 寻找共产党组织。她通过已经入党的 好友陈才庸、张纪斐与龙泉党组织取 得联系,并汇报了《浙西导报》的情 况,要求党组织选派代表来报社工 作,也表达了自己要求入党的愿望。 中共浙西特委根据掌握的实际情况, 逐步加强报社的组织力量,以便最终 建立起党的组织。1939年冬,中共党 员张纪斐来到浙西导报社工作;1940 年初,中共党员陈才庸以省政工队员 的身份到浙西导报社工作。1940年3 月,又选派中共党员骆静婉到浙西导 报社工作,并明确指示要把党组织建 立起来,开展党的工作。同月,中共浙 西导报社支部成立,陈才庸任党支部 书记,直属浙西特委领导。考虑到报 社与中共嘉(兴)崇(德)桐(乡)工委 都在洲泉镇郊,相距很近,所以特委 委托中共嘉崇桐工委就近代管。吴曼 华同月入党。4月,特委又调来党员、 印刷工人余天民,报社党支部也发展 了印刷工人刘方公、倪加民和驻地蒋 家浜农民劳阿三人党,报社内党的力 量进一步加强。

1940年6月,中共浙西特委在给 嘉崇桐工委的指示信中,提出准备将 中共浙西导报社支部改建为特支。同年 8月初,由于国民党顽固派加紧反共, 浙西形势日益恶化。鉴于《浙西导报》的 重要地位,特委再次通知中共嘉崇桐工 委迅速把报社特支建立起来。同月,浙 西导报社中共特支建立,书记陈才庸, 组织委员余天民,宣传委员骆静婉。

## 烽火里的以笔为戎

党组织的建立,使《浙西导报》 真正成为党领导下政治方向更明 确、舆论导向更明显、报道内容更丰 富的抗日报刊。《浙西导报》牢牢把握 国共合作的有利时机,积极宣传团结 抗战,大力报道前线胜利战况,其影 响力与日俱增,发行范围迅速扩大到 吴兴、德清、武康一带,每期发行量达 1000份

一是鼓舞民众将反汪斗争进行



《浙西导报》第四三六号

到底。1940年3月,汪伪政权建立 后,《浙西导报》根据上级党组织的意 见,为推动浙西地区的抗日反汪运 动,连续发表了《反汪运动之新阶段》 《开展群众性的反汪运动》等社论,揭 露汪伪政权的卖国实质,分析其"和 平救国"的虚伪性,戳穿其"政治诱 降"的罪恶用心。

二是激励民众坚定抗日必胜的 信念。《浙西导报》大力报道抗日前 线和世界反法西斯战争战况。1940 年6月28日、《浙西导报》刊登的内 容除1篇社论外,其余9篇均为抗 战消息,其中包括6篇中国军队的 捷报。6月29日,《浙西导报》刊登了 "英当局否认和谈条件,表示继续奋 斗决心"等两则国际反法西斯消息。 《浙西导报》"后盾"专栏,内容丰富, 形式多样,有木刻、诗歌、杂文、散文。 小说等。

三是坚决维护团结抗战、反对 分裂。针对国民党顽固派消极抗日、 积极反共的行径,《浙西导报》刊载了 《反对反共》的社论,揭露国民党顽固 派破坏团结、破坏抗战的罪行,阐明了 中共坚持团结,反对分裂的严正立场。 面对国民党政府的腐败,《浙西导报》刊 登沈一飞的杂文《正义与不正义》,直接 指出"浙西的地方统治者,尽是一班不 肖之徒,所行皆系不义之事",号召"浙 西人民大家合力高举'正义'之旗,才 能消灭这些'不义'的恶势力"。

1940年10月,国民党顽固派企 图控制《浙西导报》无果后,决定查 封报社。1940年11月1日,国民党崇 德县政府以《浙西导报》抢先发布某 县沦陷消息为借口,查封报社。

《浙西导报》在两年零两个月的 办报过程中,尤其在建立党组织后, 始终坚定不移地执行党的方针政 策,以抗日民族统一战线为旗帜,通 过新闻报道、社论评论等多种形式深 入宣传党的抗日救国主张,在浙西地 区广泛传播抗战必胜信念,有效激发 了民众的爱国热情与抗战意志,为推 动浙西地区抗日救亡运动的发展作 出了不可磨灭的历史贡献。

(作者单位:南湖革命纪念馆)

## 图片报道



在北京画院美术馆持续9个月展出的"小鱼在乎:齐白石的生趣世界",以"齐白石的艺术世界"为蓝本,融 入多样化的创意互动设计,让观众在观展时感受艺术与游戏交融的奇妙体验,尽情畅游齐白石的生趣之境。图 为观众欣赏展品。

据悉,"小鱼在乎"的策展概念由大学生团队构思完成,通过新生代策展人的创意视角,让传统文化焕发新意。